

ОТЗЫВ

на автореферате диссертации

Ростовцевой Марины Викторовны

«Философские аспекты социальной адаптации в процессе становления и развития личности»,

представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 - социальная философия

Диссертация М.В. Ростовцевой посвящена вопросу формирования методологии исследования социальной адаптации и является самостоятельным научным исследованием по актуальной проблеме современной России. В данной работе ставятся вопросы о сущности социальной адаптации, о формировании и развитии тех ресурсов человека, которые необходимы для адекватного выбора новых мировоззренческих принципов, способов достижения целей деятельности, соответствующих быстро изменяющимся условиям данной социальной ситуации, о критериях адаптационного процесса, его структуре и свойствах.

М.В. Ростовцева решает проблему формирования способов и механизмов адаптации на основе построения адекватной методологии исследования этого процесса, используя подход, который обозначен как структурно-темпоральный. В соответствие с ним диссертантка предлагает исследовать процесс социальной адаптации поэтапно, причем каждый из его этапов соответствует временным модусам прошлого, настоящего и будущего жизнедеятельности человека.

Несмотря на достаточное количество исследований процесса социальной адаптации, малоизученными оказываются ее стратегии и формы, в результате которых развиваются личностные качества, позволяющие человеку становится активным субъектом деятельности, быть востребованным членом того общества, к которому он принадлежит, находить свое место в нем. М.В. Ростовцева обосновывает, что социальная адаптация, рассматриваемая как отношение (стратегия) личности и общества, является важным фактором успешной социализации человека в социальной среде.

Диссертантка избрала путь рассмотрения указанной проблемы, используя деятельностный подход. Исходя из диалектического единства биологического и социального в человеке, она рассматривает процессы социальной адаптации и социализации как развитие общественной природы человека, становление его как субъекта предметно-практической деятельности.

В своей работе М.В. Ростовцева обосновывает критерии адаптации и адаптированности человека, подчеркивая, что главным критерием успешной социальной адаптации является развитие личности, приобретение ею нового опыта, позволяющего становится полноправным и полноценным членом данной социальной среды. В связи с этим социальная адаптация

рассматривается автором как процесс активного приспособления человека к изменяющимся условиям социальной среды и результат этого процесса – развитие, самореализация и самоактуализация человека.



Отмечая такие достоинства диссертации, как логичность построения, четкость основных положений и выводов, самостоятельность и оригинальность исследования, обладающего научной новизной, представляется необходимым сформулировать некоторые вопросы автору:

1. Из какого определения личности исходит автор?
2. Как в работе соотносятся понятия биологической и социальной адаптации и их соотношение с понятиями «Индивид» и «личность».
3. каковы особенности процесса адаптации на современном (информационном) этапе развития общества?

В целом, результаты, отраженные в автореферате, позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Ростовцевой М.В. на тему «Философские аспекты социальной адаптации в процессе становления и развития личности» представляет собой самостоятельное, логически завершенное научное исследование. Работа отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Ростовцева Марина Викторовна заслуживает присвоения степени доктора философских наук по специальности 09.00.11. – социальная философия.



Гришаев Сергей Васильевич,
доктор философских наук, доцент,
директор филиала
Института Академии труда и социальных отношений»
г. Красноярск, ул.Марковского 81


Ирина С.В. Тришавва
галерею: 
09.01.2018г

тел.83912-422248

e-mail - grishaev1960@mail.ru